



بال حبیریل

منظوم کشمیری اور سنسکرت تراجم

کلیم اختر

تنم کے زخیم با بن جنتِ کِشیر
دل از حرمِ حمراز و نوازِ شیراز است

عصر جدید میں مبنی اہمیت علامہ اقبال کے فکر و فن کو حاصل ہوئی ہے آجی کسی اور مفکر اور شاعر کو نصیب نہیں ہوئی اور یہ کمنا غلط نہ ہو گا کہ علامہ اقبال کے افکار و اشعار نے پورے عالم انسانیت کو متاثر کیا ہے اور ان کے نظریات سے اختلاف رکھنے والوں نے بھی ان کے شاعرانہ ماحسن اور فکر کی گہرائی کو سراہا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کلام اقبال جہاں انسان کو سخن و جمال، مناظرِ فطرت اور روحانی سکون سے نوازتا ہے وہاں زیر دستوں اور محکومی و مقهوری سے ستائے ہوئے انسانوں کے لئے مزیدہ جانفزایا گیا ہے۔

علامہ اقبال بلاشبکہ مشابہتِ عالمی تحریرات، جنگ و جدل، آزادی کی طلب اور فکری و نظریاتی تحریکوں سے عبارت رہا ہے۔ علامہ اقبال اسی دور کے بدلتے ہوئے ہر نقطے سے باخبر رہے اور انہوں نے عہدِ رفتہ کی عظمتوں کو بھی ہمیشہ نظر رکھا۔ اور آنے والے سترے دور کی نشاندہی بھی کی جس کی شہادت ان کی ہر مثنوی اور شعری تحریر میں مل سکتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ دورِ حاضر میں اقبال نسلِ انسانی کے ایک مفکر ہی نہیں ایک مصلح اور نجات دہندہ کے روپ میں سامنے آتے ہیں۔ جیسے کسی مسافر کو شہرِ سایہ دار میں جانے پہنچانے کا علامہ اقبال کی عالمی مقبولیت بتا رہی ہے کہ جب انہوں نے یہ کہا تھا کہ:

درویشِ خدا مستِ دینِ شرقی ہے نہ غریبی
گھرِ مسیحا نہ دلی ہے نہ صفا ہاں نہ مسرتند

تو کوئی غلط نہ کہا تھا بلکہ اپنی بین الاقوامی شخصیت کا اظہار کیا تھا۔ علامہ اقبال اس اعتبار سے بے حد خوش نصیب تھے کہ ان کے کلام و انوار کا ترجمہ ان کی زندگی میں ہی جو شروع ہو گیا تھا۔ انگریزی، فارسی، عربی اور جرمن زبانوں کے تراجم کو تو اذہیت رہی۔

قیامِ پاکستان کے بعد کلامِ اقبال کے تراجم علاقائی زبانوں میں ہوئے چنانچہ پشتو، سندھی، پنجابی اور بلوچی کے علاوہ ہندی اور تامل زبانوں میں بھی کلامِ اقبال کے تراجم ہوئے اور فکر و فنِ اقبال نے ان زبانوں کی شاعری پر اپنے گہرے اثرات مرتب کئے۔

کلام اقبال کا اب کشمیری زبان میں بھی ترجمہ کا کام شروع ہو چکا ہے۔ اس سلسلے میں اولیت کا سہرا جناب ناز کوگلی کے سر باندھنا چاہئے جنہوں نے سب سے پہلے ’سہرا خودی‘ کا کشمیری زبان میں ترجمہ کیا اور خوب کیا۔ ناز کوگلی ایک پڑھے لکھے انسان ہیں۔ انہوں نے لندن میں بھی تعلیم حاصل کی چنانچہ ان کے کشمیری ترجمہ میں وہ روح موجود ہے جو ادیبوں کی کتاب میں موجود نہیں ہے۔ ’سہرا خودی‘ کا کشمیری ترجمہ کشمیری محفلوں میں بے حد مقبول ہوا اور اسے بے حد سراہا گیا۔ ناز کوگلی پاکستان میں مقیم ہیں اور کلام اقبال ان کا محبوب موضوع ہے۔

دوسرے نمبر پر علامہ اقبال کے کلام کو کشمیری زبان کے قالب میں ڈھلتے ہیں اور خود بھی اردو اور کشمیری زبان کے مانے ہوئے شامل ہیں۔ کشمیریوں میں کلام اقبال بہت مقبول ہے۔ جہاں تک ترجمہ کا تعلق ہے۔ ریاست کے مشہور سکالر پروفیسر شیخ محمود احمد جاوید نامہ کا انگریزی زبان میں ترجمہ کر چکے ہیں۔ یہ آج کل لاہور میں مقیم ہیں اور حکومت آزاد کشمیر کے ناظم تعلیمات کے عہدے سے ریٹائر ہوئے ہیں۔

تیسرے نمبر پر کلام اقبال کے کشمیری تراجم کا کام تیزی سے چل رہا ہے اور بہت سے شعراء نے کلام اقبال کی کتابوں کو کشمیری زبان میں ڈھلتے ڈھلتے کام سنبھالا ہے۔ اس سلسلے میں سید غلام قادر اندرابی تحصیلدار کو یہ شرف حاصل ہے کہ انہوں نے بال جبریل کا مکمل منظوم کشمیری ترجمہ کیا ہے۔ اس کتاب کو سر پنگر میں عمر شیخ نے شائع کیا ہے۔ سر درقی پر علامہ اقبال کی تصویر ہے۔ پس منظر میں شاہ حبیب اور علامہ اقبال کے ہاتھ میں قلم ہے۔ یہ کتاب ۲۴۸ صفحات پر مشتمل ہے اور فاضل ترمیم کو دلا دینی چاہئے کہ انہوں نے ترجمہ کے لئے علامہ اقبال کی وہ کتاب منتخب کی ہے جو بقول ڈاکٹر جاوید اقبال:

’..... علامہ اقبال کی تصنیف بال جبریل ان کے اردو کلام میں منفرد حیثیت رکھتی ہے بلکہ یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ اردو میں یہ تصنیف ان کے فکر و فن کا بہترین نمونہ ہے۔‘

بال جبریل کے کشمیری ترجمہ کو اہل کشمیر نے بہت سے نئے نئے جہری نظروں سے دیکھا ہے اسی وجہ سے ان کے پاس سے جلتے جلتے جو کشمیری دانشور و ادیب ہیں۔ اس ضمن میں شیخ محمد عبداللہ مرحوم نے لکھا تھا:

’..... علامہ اقبال کے نگینہ دل پر کشمیر کا نام اس قدر نقش تھا کہ اس کی چوٹ ان کے کلام اچھی کیا ساری زندگی پر پڑتی ہے۔ انہوں نے کشمیر کو اپنی بالوں کے خوبصورت ماحول کے طفیل کا حیثیت سے نہیں بلکہ مظلوم انسانوں کی حیثیت سے دیکھا اور ان کے مہل پر درد مند اور دوسوزی سے اظہار خیال کیا۔ بال جبریل کے فنون کی تحقیق کا ناز وہ ہے جب وہ کلام کے علاوہ گل سے ہی کشمیر کی جدوجہد آزادی کے شعلوں کو بڑھا رہے تھے۔ ان کے نفس سے کشمیر میں آتش لگتی رہتی اور اس آگ میں کشمیریوں کو پسانا لگتی زنجیریں پھیل کر رہ گئیں۔ یہ بڑی مناسب بات ہے کہ بال جبریل کو کشمیری زبان میں منتقل کیا گیا ہے۔‘

اگرچہ اس سے پہلے بھی اقبال کے کلام کو جتھے جتھے کشمیری زبان میں منتقل کیا جا چکا ہے

لیکن میری دانست میں یہ پہلی بار ہے کہ جب ان کی کسی پوری تصنیف کو کشمیری زبان کا جامہ پہنا یا کیا ہے اس سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ کشمیری زبان کی قدرت، انہار کی اس سمت نزل تک پہنچ گئی ہے۔ ہاں اس پیمانے میں ان کے نفاست، نیرال اور نزاکت، بیان کی صفا، انداز، سبھا، جالی یا کھٹھے، ترستے میں فن پارے کی نفاذ اور کیفیت، پیدا کرنا بہت مشکل ہے۔ اس کے اوپر دست برآم سیدھا تھا تاہم انداز ہی نے اپنا شوق قابل قدر انداز میں منبھالا ہے۔ ان کی یہ کوشش اقبال کے ملاحوں کے ساتھ ساتھ کشمیری زبان کے قدردانوں کے لئے ایک بہت دلنوا: مدات کی حیثیت رکھتی ہے:

مروج شیعہ نمبر اندھ کو ہاں پر ایک منظر ہوا ہے۔ وہ یہ کہ علامہ اقبال کی کسی پوری تصنیف کو کشمیری زبان کا جامہ پہنی بار پہنایا گیا ہے۔ یہاں کوئی کیا کہے۔ اس سے پیشتر تاز کوئی امر اور نردی کا ترجمہ کر چکے ہیں۔ پوہن کتاب پاکستان میں بھی ہوئی تھی اس نے متہونہ کشمیر کے تمام اسی سے آگاہی حاصل کر کے، مہر نواع یہ حقیقت ہے کہ سیدھا آقاؤ انداز ہی کے ترجمہ کو کشمیری میں بہت پسند کیا جا رہا ہے اور کشمیری خواں بلکہ میں یہ تصنیف مقبول ہو رہی ہے۔ اس مطلب میں خاکا بنی کو پسندنے درست عمل ہے:

..... بال جبریل کا کشمیری میں منلوم ترجمہ کر کے قوم کی نواہرا اقبال یاقوب میں اسناد کر کے ادب وازی اور عوام ورتی کا فرنی منبھالا ہے۔ جامہ اقبال کا ٹکر دین آج ملک مرن اور دوزاں بلکہ ہی محدود رہا ہے۔ اس ترستے سے یہ امید بندہ جاتی ہے کہ کشمیری زبان جانتے دلہے جہ امتیاز مذہب و وقت علامہ اقبال کے پیغام کو سمجھنے اور اس پر عمل پیرا ہونے میں آسانی اور سولت محسوس کریں گے۔

انداز ہی سب کے ترجمہ کو افادت سے قبل منا کشمیری شاعر اور ادیب پر ونیسرمی الدین حاجی اور بہت شایع مارن، پگہ نے ہی دیکھا ہے یعنی یہ ترجمہ افادت سے قبل رو سنتہ ادیبوں کی نظروں سے گزرا ہے جنہیں کشمیری زبان کو ادب پر اتھادی مانا جاتا ہے۔

یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ بال جبریل کا ترجمہ متہونہ کشمیری میں صرف کشمیری زبان میں ہی نہیں ہوا ہے بلکہ اس عظیم کتاب کو سنسکرت زبان کے قالب میں ڈھالا جا چکا ہے۔ اس سے پیشتر علامہ اقبال کے ترجمہ کلام کا پہلا سنسکرت ترجمہ اقبال کاوت ورشم کے نام سے سر پگہ میں شائع ہو چکا ہے۔ یہ مترجم ایک کشمیری پنڈت، موتی لال پشکر میں اور لٹول عمر راست نیلگ، سیکرٹی ہرن ڈیکر لچل اکا دی کے یہ بات سبھی کو مستحکم ہے کہ اقبال پر بعض سنسکرت شعور کا گہرا اثر تھا۔ انہوں نے یہ حد سے کے گائیڈ مترجم کا منلوم اور دو ترجمہ کیا اور بال جبریل کے سرو دق پر سنسکرت کے مشہور شاعر ہرتی ہری کا شعر ہے

پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا بگڑ
مرو تاراں پر کھاک، نرم و نازک بے اثر

موجود ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ علامہ اقبال کے کلام کا یہ سنسکرت زبان میں پہلا ترجمہ ہے۔ اس کتاب کے مقدمہ میں ہوتیوں پشکر
نے لکھا ہے کہ:

سنسکرت عروض اور بحر میں اقبال کی اصل منظومات کی ترجمہ ہوں۔
سمجھیں جیسے

یہ ان کے لئے بنائی گئی ہوں؟

پینڈت موئی لال پشکر کا خیال ہے کہ اس سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اقبال سنسکرت کے صوفی نغم اور عربی
سے واقف ہے اور ساری ہندی شاعری میں اقبال کے سے نثر اور رنگ رنگی کا کوئی شاعر نہیں ہے۔ بال بھیریل کے
سنسکرت ترجمہ کا سرنامہ ڈاکٹر کرن سنگھ سابقہ والی ریاست جموں و کشمیر نے لکھا ہے اور انہوں نے اقبال کو بیسویں
صدی کے اعلیٰ ترین دانشوروں اور شاعروں میں شمار کیا ہے۔

کلام اقبال کے کشمیری اور دیگر زبانوں میں تراجم اس دور میں بے حد ضروری ہیں کیونکہ علامہ اقبال نے کشمیری
عوام کی جس منغولی اور منغولی کے خلاف آواز بلند کی تھی وہ حالت آج بھی مقبوضہ کشمیر میں جاری ہے، اور جس آتش لگ
نے کشمیری عوام میں حرکت دو تونانی پیدا کی اس کو ابھی مزید تیز کرنے کی ضرورت ہے۔ آج بھی کشمیریوں کے لئے
اقبال کا کلام حیاتیہ تازہ سے کم نہیں ہے۔ کشمیر پر بربادت کا قبضہ ہے اور کشمیر ایک غلامی سے نکل کر دوسری غلامی میں
پہنچ چکے ہیں اور ان کے سن خود ارادیت کا سسٹم میں الاقوامی سیاست کی بحیثیت چرٹھ گیا ہے۔ اس لئے ضروری ہے
کہ کشمیری اپنی خود کو پہچانیں اور افغانوں کی طرح میدان کارزار میں اتر آئیں اور غلامی کے اندھیروں کو ختم کر دیں۔
موجودہ حالات میں کشمیریوں کی نئی نسل کو آزادی اور حریت سے آشنا کرنے کے لئے کلام اقبال ایک بہت بڑا وسیلہ
ثبات ہو سکتا ہے۔